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Sallitut apuvélineet rastitettu/ The devices allowed in the exam marked with a cross:
X Laskin (ei graafinen/ohjelmoitava)/Calculator (not graphic, programmable) Sanakirja/Dictionary

Muu materiaali, tarkennettu alla/Other material, specified below

Voit vastata tenttiin / You may answer the questions X suomeksi/ in Finnish englanniksi/ in English

Kysymyspaperi on palautettava / Paper with exam questions must be returned:  Kylld/Yes X Ei/No

Tentissd on viisi samanarvoista kysymysta (max 30p).

Monivalintakysymyksessa (tehtdva 1) on vain yksi oikea vaihtoehto per kohta. Oikeasta vastauksesta
saa yhden pisteen, vadrasta -0.5 pistettd, ja vastaamatta jattamisesta 0 . Tehtdvan minimipistemaar3
on 0.

Vastaa esseekysymyksiin kdyttaen tdydellisid virkkeitd (ei ranskalaisia viivoja tms.).

Laskut tulee esittdd siten, ettd niistd voidaan todeta, miten lopputulokseen paadyttiin (valivaiheet
nakyville). Tehtdvdn 4 pohja on annettu kysymyspaperissa. Ald kuitenkaan kirjoita kysymyspaperiin,
vaan esitd lasku vastauspaperilla. Menestystd !

1) Valitse monivalintatehtdvistd 1.1-1.6. lahinna oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto -
vastaa erilliselle vastauspaperille).

1.1 Liittyen poistoihin:

a) Yleisin kirjanpidossa ja kustannuslaskennassa kdytetty menetelmd@ on degressiivinen
prosenttipoisto.

b) Kustannuslaskennassa poistoja tehdddn wusein silloinkin, kun investointihyddykkeen
taloudellinen kayttdaika kirjanpidossa on paattynyt.

c) verotus voi motivoida yrityksid esittdméadn taloudelliset kayttoiat hyvin pitking, ja tdma virhe
siirtyy helposti kustannuslaskentaan

d) Poistoilla on suora vaikutus kassavirtaan, ja ne ovatkin keskeinen tieto nykyarvomenetelman
soveltamisessa.




1.2 Lisdys- ja jakolaskennasta:
a) Monia sellaisia kustannuserid, joita pidetdan valillisend lisdyslaskennassa, késitelldan

valittomina jakolaskennassa

b) Lisdyslaskenta on yleisesti ottaen yksinkertaisempi ja halvempi menetelma kayttda kuin

jakolaskenta.

c) Jakolaskennassa kustannukset kohdistetaan vyksittdisille tuotteille, ja sitd kaytetdankin

yleisesti kappaletavaratuotannossa

d) Lisdyslaskennassa kustannukset jaetaan tasan tuotteiden kesken

1.3 Summalisdyslaskenta

a)
b)
c)

d)

Perustuu kustannuspaikkakohtaiseen kustannusten tarkasteluun

Johtaa helposti epdtarkkaan kustannusten kohdistamiseen

Kayttda tyypillisesti kohdistusperusteita, jotka kuvaavat yrityksen toimintojen suorittamisen
lukum&araa tai suoritusaikaa

On laskentafilosofia, missé kaikkia kustannuksia pidetdan tuotteen valittémina kustannuksina

1.4 Nettonykyarvomenetelma (NPV)

a)
b)
c)
d)

15

On teoreettisesti parempi menetelma kuin sisdinen korkokanta

Ei pysty aina tuottamaan oikeaa tulosta, kun kassavirtojen etumerkit vaihtelevat

Kayttda tyypillisesti laskentakorkokantana yrityksen korollisen vieraan pddoman korkoa
Diskonttaa projektin kirjanpidollisen nettotuloksen nykyarvoonsa kayttaen diskonttaustekijaa.

Koskien katetuottolaskentaan perustuvaa (direct costing, variable costing) vs. tiyskatteista

varaston arvostusta (absorption costing) teollisessa valmistusyrityksessa

a)
b)
c)

d)

Tdyskatteinen menetelmd sisdllyttda varaston arvoon tuotteen koko kustannusrakenteen
(kaikki kustannukset).

Katetuottolaskentaan perustuva menetelmd on yleistynyt kansainvilisen tilinpaatos-
kdytdnnon (IFRS) kayttéénoton myota.

Tayskatteisessa varaston arvostuksessa kdytetddn usein toimintolaskentaa kohdistettaessa
yleiskustannuksia keskenerdiselle ja valmiille tuotannolle.

Kumpikaan menetelma ei kohdista ns. periodikustannuksia tuotteelle.

1.6 Liittyen kustannuspohjaiseen hinnoitteluun

a)

Tavoitekustannushinnoittelu soveltuu erityisesti tilanteisiin, missd tuotteen r3itdldinti on
suhteellisen vdhdistd ja myyntimdarat ovat suuret.

Hinnanasettaja on useimmiten monopoliasemassa oleva yritys.

Kustannuspohjainen hinnoittelu edellyttda aina toimivaa yleiskustannusten kohdistamis-
menetelmaa.

Lyhyen aikavdlin hinnoittelutilanteessa tilauksen hyvaksymisen relevantti kustannus on sen
koko tuotantokustannus (OKA).



2) Toimintolaskennasta:

a) Toimintolaskennan ja ns. 'perinteisen’ kaksivaiheisen kustannuslaskennan keskeiset

eroavaisuudet.

b) Missa/millaisissa olosuhteissa toimintolaskennan ja perinteisen laskennan tuottamat
tuotekustannukset todenndkoisimmin eroavat ja miksi?

3) Caledonian Oy valmistaa vapaa-ajan vaatteita ja myy tuotantonsa suoraan jilleenmyyjille. Yksi
sen tuotantolaitoksista valmistaa urheiluasuja.
kuukaudessa. Yhden suuren asiakkaan hakiessa konkurssia tuotantoon syntyy ylikapasiteettia.
Seuraavalla vuosineljannekselld myynnin (ja tuotantovolyymin) odotetaan laskevan 35 000
tasolle, myyntihinta on €40. Kuukauden budjetoidut kustannukset ja tuotot 35000 kpl
tuotannolle ovat seuraavat:

Tuotantokapasiteetti on 50 000 kpl

€ yht €/yks
Valiton tyo 420000 12
Valiton materiaali 280 000 8
Muuttuvat tuotannon YK:t 70 000 2
Kiintedt tuotannon YK:t 280000 8
Markkinoinnin ja jakelun YK:t 105 000 3
Kustannukset yht 1155000 33
Myynti 1 400 000 40
Tulos 245000 7

a) Caledonian Oy odottaa kysynnan palaavan entiselleen ja olettaa ylikapasiteetin olevan

poikkeuksellinen ilmié. Naapuritontilla sijaitseva suuryritys tarjoutuu ostamaan 3000
kpl urheiluasuja hintaan 20€ per asu. Asut noudettaisiin tehtaalta, joten ylimaaraisia
markkinointi- tai jakelukustannuksia ei syntyisi. Lyhyelld aikavililld tuotannosta ei
voida irtisanoa vaked. Logon painatuksesta syntyisi lisdakustannuksia 1€ per asu.
Pitdiisiko Caledonian Oy:n hyviksyd téllainen tarjous? (perustele vastaus laskelmin)

b) Oletetaan nyt, ettd asiakkaan konkurssi olikin alkavan laman ennusmerkki, ja kysynnan

ennustetaankin jddvan pysyvasti 35000 kpl:n kuukausitasolle. Koska kuukauden
tuotantokapasiteetti on 50 000 kpl, Caledonian on pyrkinyt pitkdaikaiseen alihankinta-
suhteeseen muiden vapaa-ajan tuotteiden valmistajien kanssa. Nyt potentiaalinen
asiakas tarjoaa kolmen vuoden sopimusta, jossa se ostaisi 15 000 asua/kk hintaan 25€
per asu. Ylim3ardisia markkinointi tai jakelukustannuksia ei syntyisi. Jos alihankinta-
tarjousta ei hyvaksytd, vaihtoehtona on kustannusten leikkausohjelma. Jos ali-



hankintasopimusta ei tehdd, tydvoimaa joudutaan vdhentamaan, ja tuotannon
muuttuvista tydvoimakustannuksista pddsee eroon (ilman lisdkustannuksia). Edelleen
tuotannon kiinteita kustannuksia voidaan leikata 70000€ kuukaudessa, jos
kapasiteettia vdhennetddan 15000 kappaleen tuotannolla. Esimerkiksi tuotanto-
valineistdn vuokrasopimuksia voidaan jarjestelld uudelleen, ja tyénjohdon seka tuki-
palveluiden kustannuksissa pystytdan sddstaméaan. Samoin markkinoinnin ja jakelun
kustannuksia voidaan leikata 25000 eurolla kuukaudessa, jos tuotantoa lasketaan.
Lisdksi tuotannon supistuessa tuotantojarjestelyt voidaan toteuttaa niin, ettd osa
tuotantotiloista voidaan vuokrata ulos ja saada tuloja 25000€ kuukaudessa. Huomaa,
ettd koska muuttuvat kustannukset oletetaan lineaarisiksi, kun kuukauden tuotanto-
kapasiteetti tippuu 50000 kpl:std 35000:en. Pitdisiké Caledonian Oy:n léihted ali-
hankintasuhteeseen mainitulla 25€ hinnalla? (perustele vastaus laskelmin)

c) Mitd muita (pitkdn aikavilin) vaikutuksia tallaisessa paitoksentekotilanteessa tulisi
ottaa huomioon kohdissa a) ja b) kuvattujen vilittémien taloudellisten vaikutusten
lisaksi, jotka saattaisivat vaikuttaa eri vaihtoehtojen kannattavuuteen?

d) Mitd Drury sanoo relevantteihin kustannuksiin liittyvistd yleisistd vaarinkasityksista
(misconceptions about relevant costs)?

4) Vvalssilaitos Strauss tuottaa valssattua teraslevya. Normaalitoiminta-aste on 1500 tonnia teris-
levyd kuukaudessa. Aineskustannukset jaetaan suoralla jakolaskennalla. Valssauskustannusten
jako tapahtuu ekvivalenssilaskennalla. Levylajien normaalit valmistusmaarit seka niiden
kustannusanalyysiin perustuvat ekvivalenttiluvut ovat:

Levylaji Tuotanto kg/h Ekvivalenttiluku
5mm 500 1,25
6 mm 300 1,20
9mm 700 1,00




Huhtikuulta saatiin seuraavia lukuja:

Levylaji Valmistus (tn)
5mm 400
6 mm 200
9 mm 600
Yhteensa 1200
Aineskustannukset 1093 200€

Muuttuvat valssauskustannukset: 715 560 €

Selvitd levylajikohtaiset aineskustannukset, valssauskustannukset (valmistuskustannukset) ja
minimivalmistusarvot. Muista kirjoittaa yl6s kaikki valivaiheet. (6p)

Vastaamista varten jaljennad vastauspaperiisi seuraavanlainen taulukko:

Aineskustannukset:

5mm

6 mm

9Smm

Valmistuskustannukset:

5mm

6 mm

S mm

MVA:t:

5mm

6 mm

9 mm




5) Wagner Oy:ll3 on ollut huhtikuussa seuraavat kustannukset:

Muuttuvat kustannukset:
Vilittomat aineet 30 000
Vilittémait palkat 25 000
Muuttuvat yleiskustannukset 17 000
Kiintedt kustannukset 38 000

Myynti on ollut 96 000 €.

a) Laske yrityksen katetuotto (€), katetuotto-% ja kriittinen piste (€). (1,5p)

b) Kuinka suuri muutos (nousu tai lasku) olisi saavutettava yrityksen kiinteissa kustannuksissa, jotta
kriittinen piste sattuisi nykyisen myyntivolyymin kohdalle? (1,5p)

c) Millaiseksi muodostuisi tulos (alkuperdéisilld edellytyksilld), jos myynti nousisi 130 000 euroon?
(1,5p)

d) Kuinka suuri tulisi myynnin olla (alkuperdisilld edellytyksilld), jotta varmuusmarginaali-% olisi 20
%. (1,5p)



